

今年以来，黔南州举办20余项赛事—— 赛出经济新增量

贵州日报天眼新闻记者 方亚丽 通讯员 占智鹏



“村马”夜跑。(三都自治县融媒体中心供图)

足球

白天绿茵场挥汗 夜晚美食街寻味

本报讯 (记者 李嘉琪)8月22日，都匀足球小镇的阳光不燥不烈，24摄氏度的气温带着恰到好处的凉爽。重庆北碚青训队的队员们正加紧训练，颠球、传球、射门……场边教练杨洪峰不时指导，脸上带着满意笑容：“以前带队来都匀比赛就印象深刻，这里夏天比重庆凉快太多，场地条件也好。所以，今年特意把暑期集训安排在这里。”

这个暑期，都匀足球小镇成为西南地区火热的“足球大本营”。近百支队伍前来驻训、参赛，众多家庭结伴而至。

场上，7岁的殷浚哲正专注练习传球；场下，一家人也享受着“陪训假期”。“我们一家六口自驾而来，白天训练，晚上去石板街吃美食。”陪同前来的哥哥殷浚豪对当地的酸汤鱼赞不绝口，“很好吃，还想试试其他本地特色。”

像这样“陪训+旅游”的家庭不在少

数。姜雪芹一家白天陪着大儿子训练，傍晚就带小女儿一起探班周边。“秦汉影视城夜游玩法非常丰富，演出也很精彩。”她计划集训结束后，再带孩子去荔波小七孔，继续黔南之旅。

除了暑期青训，一系列青少年锦标赛、邀请赛也接连在此举办。2025年贵州省青少年足球锦标赛男子组赛事刚刚收官，女子甲、乙组赛事又将于9月上旬接棒开赛。据统计，自6月“超级球友节”启动以来，都匀足球小镇已接待运动员及游客超15万人次。

近年来，足球小镇聚焦“体育+N”，通过完善场地设施、优化服务培训、拓展体育功能，逐步构建起全产业链运营模式。专业的训练设施与周边的文旅资源衔接起来，让训练与度假自然融合。白天在绿茵场挥洒汗水，傍晚在文创街区品尝美食，单一的赛训之旅逐步延伸为多元的文体漫游。

重庆北碚青训队在都匀足球小镇训练。
贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪 摄

市民、游客在荔波水上运动体验区玩桨板。(荔波县融媒体中心供图)

2025年贵州省青少年拳击锦标赛
比赛现场。
贵州日报天眼新闻记者 虞思滔 摄

水上运动

赛道上碧波竞速 体验区戏水畅玩

本报讯 (记者 毕文君)皮划艇竞速赛中，运动员挥桨劈浪，艇身如箭飞驰水面；桨板技巧赛上，选手们以精湛的操作技巧演绎水上平衡；独木杆夺旗、水上高空扁带等极限项目则成为勇者的舞台，惊险动作赢得阵阵喝彩……

8月9日至24日，2025“赛动黔景”中国·黔南“涌闻荔波”国际野水运动会系列比赛相继举行，大批水上运动爱好者与游客，在樟江碧波间开启了一场水上狂欢。此次赛事由贵州省体育局、黔南州人民政府主办，涵盖皮划艇、桨板、摩托艇等水上项目。

比赛现场还特别设置水上活动皮划艇、桨板等体验区，并配备专业教练，让市民、游客在安全保障下畅享运动乐趣。

“看到很多人排队，感觉有意思就尝试了桨板。来荔波旅游，还有这样的水上活动玩，体验感非常好。”成都游客周翠莲兴奋地说。

绿水青山间，樟江变身全民参与的水上乐园：专业选手的矫健身姿与初学者的手忙脚乱相映成趣，亲子家庭的欢笑声更添温馨。布依族民歌、水族马尾绣、瑶族长鼓舞等非遗表演穿插其间，让观众在观赛同时领略民族文化的独特魅力。

作为世界自然遗产地，荔波独特的喀斯特地貌与丰富的水资源为赛事提供了天然舞台。为将赛事流量转化为旅游消费增量，8月至11月，荔波精心打造系列体育赛事，持续推动体旅融合，让运动爱好者与游客尽享山水之乐。

拳击

拳台较量显身手 “贵拳”品牌价值升

本报讯 (记者 虞思滔)“好拳，好拳！坚持住，还有10秒！”8月13日至19日，2025年贵州省青少年拳击锦标赛在贵定县乡贤文化公园擂响战鼓，来自全省的10支代表队、348名青少年运动员，展开了激烈交锋。

擂台上，红蓝身影快速移动，直拳破空精准有力，勾拳出击迅猛凌厉，摆拳轨迹灵活多变……拳套碰撞声与观众喝彩声此起彼伏。作为我省青少年拳击运动的高水平竞技平台，本次赛事由贵州省体育局主办，贵州省体育工作大队、黔南州文化

广电和旅游局(州体育局)、贵定县人民政府、贵州省拳击运动协会及贵州省武术协会共同承办，设男女甲乙丙6个组别，涵盖56个级别。

近年来，贵定县全力打造“贵拳”品牌，深化体教融合，在贵定四小、昌明实验小学、沿山小学建立拳击分训基地。同时，深耕“贵拳”产业，积极申报国家级、省级优质赛事项目，全面提升办赛能力。赛事也带动了当地夜经济和旅游消费，酒店入住率和过夜游客大幅增长。

开展野生动物保护专项行动

本报讯 (记者 李嘉琪)8月20日，记者从黔南州林业局获悉，7月以来，该州聚焦“清市场、清通道、打网络、打渠道、打团伙、打鸟贩”主题，开展画眉等野生动物保护专项行动，通过多部门协同、社会力量动员与长效机制建设，有效遏制野生动物违法行。

据介绍，黔南州林业、公安、市场监管等部门协同作战，保障举措高效推进与经验推广。线上线下广泛宣传，发布倡议书和公告，形成群防群治氛围；精准排查重点区域，累计出动5400余人次、260余辆次巡护，结合无人机建地空一体化监测网，动态更新非法捕猎人员与重点区域台账。

同时，严格执行法，强化源头保护。该州充分发挥各级陆生野生动物疫源疫病监测站作用，至今未发生鸟类等野生动物疫情情况。瓮安县天文镇天文社区大塘组自发设立苍鹭栖息地保护区，并将鸟类保护纳入村规民约。黔南州联合执法检查组赴各县督查，开展联合执法109次，群众保护意识不断提升，主动上交鸟笼、放生鸟类的事例逐渐增多。此外，该州还将野生动物保护相关工作纳入林长制工作部署，压实全链条责任，持续推进常态化联合执法，以长效监管巩固整治成果。

都匀
排演舞台剧
打造三线文化特色街区

本报讯 (记者 梁晓琳 王维维)8月21日，纪念东方机床厂建厂60周年暨“三线文化”文明实践街区系列活动，在黔南州都匀市沙包堡街道龙昌社区举行。夜幕降临，由社区党员群众、黔南师院师生共同编排的舞台剧《东方记忆·薪火龙昌》在“薪火剧院”拉开帷幕。

“爷爷，您可以给我讲一讲照片上的故事吗……”剧组通过爷孙俩的对话展开，讲述当年济南第二机床厂职工家属响应国家号召，支援都匀三线建设，最终扎根都匀的故事。该剧从1966年举家南下，东方机床厂落户都匀，到1987年我国第一台数控火焰切割机正式投产，生动再现了三线建设者的奋斗历程。

“希望让更多人了解三线建设，传承三线精神。”执行导演谢远强表示。65岁的三线子弟王联谊专程从山东赶来，用山东快书表演致敬父辈。300名三线建设者及家属观看演出，当80多岁的东方机床厂老员工刘道唱起《东方花园般的工厂》时，观众齐声合唱，现场氛围感动拉满。

据了解，此次舞台剧演出地“薪火剧院”，由龙昌社区联合贵州省有色金属和核工业地质勘查局物化探总队，将物探队家属区篮球场改造而成。该社区围绕“传承三线精神 服务社区群众”主题，依托东方机床厂、三线博物馆等资源，深挖三线文化，传承三线精神，大力推进文明实践特色街区建设。

本报责编：胡卡妮 杨红 胡耀元
版式设计：黄艳

(上接第一版)

原来，当天9名苏联援华飞行员驾驶3架轰炸机，从桂林起飞前往南宁上空与日军交战，执行完任务后返回重庆途中，因遇大雾迷失航向，飞至沿河境内乌江上空，燃油耗尽，只能就近迫降。为了不伤及群众，他们选择迫降于乌江中的沙洲。

省里接报后，立即指示沿河妥善安置苏联飞行员，组织力量搜救3名跳伞的飞行员，对坠机现场进行保护和勘察。不幸的是，苏联空军上尉金角罗夫已当场牺牲，一名飞行员受伤。

树立传记英雄

“得知是援华抗日的苏联飞行员，沿河各界非常敬重他们。”沿河自治县委党史研究室主任张体珍说，有的群众主动接飞行员到家居住、养伤，送去慰问物资。沿河船业公会号召船主、船工积极出力义务拆卸、运输3架轰炸机。

1月12日举行的追悼大会上，五千余名各族群众送别金角罗夫烈士。这位空军上尉的灵柩安葬于县城西岸。为永久纪念这段中苏情谊，从1953年起，当地4次迁建扩建纪念设施，并修建了金角罗夫广场。贵州省政府将金角罗夫烈士墓列为省级重点文物保护单位。

每逢清明，当地机关、社会团体，以及中小学师生都会前往金角罗夫烈士墓扫墓献花纪念烈士，代代相传苏联空军援华抗战的故事。

乌江明珠安居乐业

昔日战机迫降的沿河，如今沐浴在新时代的春风里。

乌江航运扩能三级航道项目，正经过苏联援华战机曾降落的沙洲旁。近年来，乌江梯级水电站、乌江百里画廊、河道整治等重大项目接连完成。和平稳定的发展环境，已让昔日的江边小城沿河成为乌江明珠。

如今的沿河，县城高楼林立，绿树掩映，城市面积已接近17平方公里，常住人口近20万人。交通、通讯网络发达，城区道路四通八达，沿榕、沿酉等3条高速穿境而过，各行各业欣欣向荣。

如今的沿河，矿产加工、风电光伏、清洁能源等现代产业方兴未艾，去年规模工业总产值达1562亿元。现代农业全面开花，茶叶、红薯、鲜食玉米等特色规模产业强势富民。

如今的沿河，民生福祉持续改善，森林覆盖率达63.25%，全年空气质量优良率达99.2%，主要河流出境断面水质优良率100%，城市集中式饮用水水源地水质达标率100%，人民生活质量显著提升。

(上接第一版)

马蜂窝目的地研究院院长孙云蕾介绍：“这是我们特别为旅游行业训练和研发的机器狗，植入了全球旅游知识库，并重点训练了贵州各个景区知识库。”

科技之光交相辉映，点亮数博盛宴。强脑科技的得分灵巧手在琴键上奏出优美旋律；机器人咖啡亭30秒制作“大师咖啡”；南方电网的“悟空”带电作业机器人实现15米高空作业，效率提升80%；深圳赛格的AI智能眼镜支撑20多种语言实时转译；登录大厅的AI相机让观众瞬间“变身”航天员；虚拟F1赛场激情四射，速度与科技完美融合。

思想的碰撞在此激荡，未来的轮廓在此勾勒。本届数博会举办了多场论坛活动，涵盖数据基础设施主题、交流活动聚焦算力网络建设、探讨构建全国一体化算力网；“北斗与低空经济产业规模化”论坛推动北斗技术与低空经济深度融合；“金融行业数据标注与高质量数据集建设”活动为金融数字化转型提供新思路；“数字

人才培养”交流活动探索产学研协同育人新模式；“月球科学多模态专业大模型V2.0”发布展现AI赋能科研创新潜力。来自国家部委、科研院所、领军企业的专家们各抒己见，共同勾勒数字经济发展新图景。

展会期间，多项重要合作签约落地，进一步推动贵州数字经济高质量发展。贵州磷化集团、贵州数据宝网络科技有限公司、无相智研等企业就大模型项目启动战略合作，涉及化工、医疗、教育等重点领域；南方电网联合贵阳市可信数据空间等8个试点空间建设单位，共同发布“关于推进可信数据空间互联互通共筑数字经济新业态的合作倡议”；《七省数据联盟公约》签署，推动区域数据要素市场化流通。

这场盛会的背后，是贵州数字经济蓬勃发展的生动印证。自2014年率先实施大数据战略以来，全省数字经济节节攀升、生机勃发。截至今年7月底，贵州算力规模突破92Eflops，出省带宽超6万Gbps，建成全球首条400G全光网算力通道；“东数西训”“东数西算”加快落地，DeepSeek、《哪吒2》背后都有“贵州算力”

的影子。

数字经济在这片土地上深深扎根，绽放出绚丽多彩的发展之花：产业集群效应显著，华为、腾讯、苹果等科技巨头纷纷落户，构建起完整的大数据产业链生态。

应用创新遍地开花，在政务、医疗、交通、旅游等领域结出累累硕果；创新活力持续迸发，一批重点实验室和创新平台如明珠般点缀其间；人才高地加速形成，通过优惠政策吸引八方英才汇聚于此；开放合作深入推进，数博会已成为闪耀全球的数字经济交流盛会。这些成就如繁星点点，照亮了贵州数字经济高质量发展的前行之路。

如今，贵州正迈出数字经济发展第三步——坚持算力、数据、应用、产业联动，建设数字经济发展创新区。

盛会落幕，创新永不落幕。四天来，数博会不仅展示了最新科技成果，更搭建了思想碰撞、合作交流的国际平台。从“西南腹地”到“中国数谷”，贵州用十年时间完成了战略跃迁，如今正以更加开放的姿态，拥抱数字文明新时代，为全球数字经济发展注入源源不断的“贵州力量”。